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Sažetak 
Pravni i sudski okvir za novinare u Bosni i Hercegovini (BiH) karakterišu ozbiljni izazovi koji 
proističu iz istorijskih, političkih i zakonodavnih faktora koji utiču na slobodu medija i 
prava novinara. Nakon turbulentnog perioda 1990-ih, medijska scena ostaje 
polarizovana, snažno pod uticajem etničkih podjela i političkih afilijacija. Nedavni 
događaji, poput ponovnog uvođenja krivične odgovornosti za klevetu u julu 2023. godine, 
izazvali su široku zabrinutost među novinarima i organizacijama za ljudska prava, koji ove 
mjere vide kao narušavanje slobode izražavanja i podsticaj na autocenzuru [1][2][3][4]. 

Fragmentacija pravosudnog sistema u BiH, koji čine više pravosudnih tijela, dodatno 
komplikuje pravnu zaštitu za novinare suočene s prijetnjama i uznemiravanjem. Iako 
postoji formalna garancija nezavisnosti pravosuđa, političko uplitanje i korupcija 
značajno umanjuju djelotvornost pravnih mehanizama za zaštitu slobode medija. Brojni 
izvještaji ukazuju na slučajeve zastrašivanja i nasilja nad novinarima koji ostaju 
nerazjašnjeni, dodatno otežani neprijateljskim političkim okruženjem u kojem kritičko 
izvještavanje često izaziva osvetničke reakcije javnih dužnosnika [5][6][7][8][9]. 

Pored pravnih prepreka, novinari u BiH djeluju u atmosferi straha, obilježenoj prijetnjama 
nasiljem, posebno usmjerenim na istraživačke novinare. Napadi zasnovani na spolu u 
porastu su, dodatno otežavajući položaj žena u medijima. Iako organizacije poput 
Udruženja BH novinari zagovaraju poboljšanje sigurnosnih mjera i reforme zakona, 
kontinuirani zakonodavni pritisci prijete da uguše slobodu izražavanja i obeshrabre 
kritičko novinarstvo [10][8][11][12]. 

Prema Izvještaju organizacije Reporteri bez granica (RSF) za 2025. godinu, Bosna i 
Hercegovina zauzima 86. mjesto na Svjetskom indeksu slobode medija, što predstavlja 
pad za pet pozicija u odnosu na prethodnu godinu. Ovaj trend pogoršanja nastavlja se iz 
2024. godine, kada je BiH bila rangirana na 81. mjestu, dok je 2023. godine zauzimala 
znatno povoljniju 64. poziciju. Kontinuirani pad na ljestvici ukazuje na pogoršanje uslova 
za rad novinara, rast pritisaka na medije i nedovoljnu institucionalnu zaštitu slobode 
izražavanja i medijskih sloboda u zemlji] [35]. 

Međunarodne organizacije i civilno društvo uporno pozivaju na hitne reforme kako bi se 
zaštitila sloboda medija u BiH, naglašavajući potrebu za koordinisanim odgovorom na 
stalne prijetnje s kojima se novinari suočavaju. Posvećenost očuvanju kvalitetnog 
novinarstva uprkos rastućem neprijateljstvu svjedoči o otpornosti novinarske zajednice, 
koja ostaje ključna za demokratski diskurs i transparentnost vlasti [2][13][14]. 
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Istorijski kontekst 
Medijski pejzaž u Bosni i Hercegovini duboko je oblikovan njenom burnom istorijom, 
posebno ratom 1990-ih i mirovnim procesom uspostavljenim Dejtonskim sporazumom. 
Nakon rata, došlo je do naglog rasta broja medijskih kuća, često pod uticajem etničkih i 
političkih faktora, što je dovelo do polarizovane atmosfere koja i danas preovladava [1][2]. 

Ponovno uvođenje zakona o kleveti 
U julu 2023. godine, Narodna skupština Republike Srpske usvojila je značajne izmjene 
Krivičnog zakonika, kojima se ponovo uvode krivične sankcije za klevetu, koje su bile 
izostavljene iz zakonodavstva gotovo dvije decenije [3][4]. Ovaj zakonodavni potez 
izazvao je široku osudu medijskih organizacija i grupa za ljudska prava, koje su ocijenile 
da će novi zakoni ozbiljno ograničiti slobodu izražavanja i ugušiti nezavisno novinarstvo 
[2][4]. Iako je vlada tvrdila da su izmjene neophodne radi zaštite od "specijalnog rata" 
usmjerenog protiv njenih interesa, kritičari su ih protumačili kao direktan napad na 
novinarske slobode i podsticaj autocenzuri [3][2]. 

Javna rasprava i zakonodavne promjene 
Izmjene su bile predmet javne rasprave koja je počela u martu 2023. godine, tokom koje 
su brojni akteri, uključujući novinare i nevladine organizacije, iznijeli svoje zabrinutosti. 
Ipak, mnogi učesnici su smatrali da su ove rasprave bile uglavnom površne i da nisu 
suštinski adresirale ključne probleme koji ugrožavaju nezavisnost medija [15][3]. Iako je 
vlada smanjila predložene maksimalne novčane kazne za klevetu i unijela odredbe koje 
štite objavljivanje informacija od javnog interesa, ostale su ozbiljne zabrinutosti u vezi sa 
zadržavanjem kaznenih mjera za neovlašteno objavljivanje medijskog sadržaja, 
uključujući fotografije i video snimke [3][4]. 

Trajni izazovi slobodi medija 
Okruženje za novinare u Bosni i Hercegovini i dalje je obilježeno neprijateljstvom, uz 
brojne izvještaje o političkim i zakonodavnim pritiscima, prijetnjama i nasilju nad 
medijskim radnicima [5][2][16]. Posljednjih godina, Bosna i Hercegovina bilježi pad na 
globalnim rang-listama slobode medija, što ukazuje na pogoršanje uslova za novinarski 
rad i građanske slobode u zemlji [2]. U takvom ambijentu, novinarska zajednica pozvana 
je da se dublje uključi u rasprave o svojim pravnim i etičkim odgovornostima, posebno u 
pogledu očuvanja javnog interesa u izvještavanju i prava pojedinaca koji traže uklanjanje 
sadržaja iz javnog prostora [17][18][16]. 
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Trenutni pravni okvir 
Sloboda izražavanja i pristup informacijama  

Sloboda izražavanja zagarantovana je Ustavom Bosne i Hercegovine. Najvažniji 
međunarodni instrumenti koji se primjenjuju u BiH uključuju Univerzalnu deklaraciju o 
ljudskim pravima (član 19), koja potvrđuje da svako ima pravo na slobodu mišljenja i 
izražavanja, uključujući slobdu da traži, prima i širi informacije i ideje svim sredstvima, 
bez obzira na granice. Međunarodni pakt o građanskim i političkim pravima (član 19) 
dodatno garantuje pravo na slobodu izražavanja, koje obuhvata slobodu da se traže, 
primaju i šire sve vrste informacija i ideja, bilo usmeno, pismeno, putem štampe, 
umjetničkim izražavanjem ili bilo kojim drugim sredstvom po izboru. Takođe, Evropska 
konvencija o ljudskim pravima (član 10) štiti pravo na slobodu izražavanja, uključujući 
slobodu posjedovanja mišljenja, primanja i prenošenja informacija i ideja bez miješanja 
javnih vlasti i bez obzira na granice. Međutim, ova sloboda može biti podložna određenim 
ograničenjima propisanim zakonom, ako su neophodna u demokratskom društvu radi 
zaštite nacionalne bezbjednosti, javnog reda, zdravlja, morala, prava drugih, ili očuvanja 
autoriteta i nepristrasnosti sudstva. Dodatno, BiH je ratifikovala Konvenciju o pristupu 
informacijama, učešću javnosti u donošenju odluka i pravu na pravnu zaštitu u pitanjima 
životne sredine (Arhuška konvencija), usvojenu 25. juna 1998. godine. Ova konvencija 
garantuje pravo građana da pristupe informacijama o stanju životne sredine koje 
posjeduju javne institucije, pravo na učešće javnosti u procesima odlučivanja o pitanjima 
životne sredine, kao i pravo na pristup pravdi u tim pitanjima, čime se jačaju 
transparentnost i odgovornost javnih vlasti. 

Pravni okvir koji reguliše slobodu izražavanja i pristup informacijama u Bosni i 
Hercegovini (BiH) zasniva se na domaćem zakonodavstvu, ali i na međunarodnim 
konvencijama, posebno na članu 10. Evropske konvencije o ljudskim pravima. Ustavni 
sud je utvrdio da pravo na pristup informacijama koje posjeduju javni organi potpada pod 
slobodu izražavanja, ali da je to pravo podložno određenim ograničenjima. U jednoj 
odluci, Sud je naveo da žalbe koje ne ispunjavaju zakonom propisane uslove mogu biti 
odbačene kao neprihvatljive [19]. Takođe je potvrđeno da odbijanje pristupa određenim 
informacijama, ukoliko je utemeljeno na zakonskim izuzecima iz Zakona o slobodi 
pristupa informacijama, ne predstavlja nužno povredu prava na slobodu izražavanja [19]. 

Zakon o slobodi pristupa informacijama na nivou BiH ima ozbiljne nedostatke koji 
ograničava ju njegovo efikasno sprovođenje. Postojeći zakoni u entitetima ne sadrže 
obavezujuće odredbe o proaktivnom objavljivanju informacija, što je u suprotnosti s 
međunarodnim standardima transparentnosti. U Brčko distriktu još uvijek nije donesen 
zakon kojim se reguliše postupak pristupa informacijama, a u postojećem nacrtu novog 
zakona koji reguliše oblast pristupa informacijama, postoje brojne manjkavosti koje su 
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suprotne međunarodnim standardima i koje građanima uskraćuju pravo na žalbu čime 
im se nameću dodatni troškovi.  

Zbog decentralizovane strukture vlasti, zakonodavni okvir koji reguliše rad medija u Bosni 
i Hercegovini donosi se na više nivoa. Na državnom nivou, ključni akti uključuju Zakon o 
komunikacijama BiH, kojim se uređuje rad elektronskih medija putem Regulatorne 
agencije za komunikacije (RAK), kao i Zakon o slobodi pristupa informacijama BiH, koji 
omogućava novinarima pristup informacijama od javnog značaja. RAK predstavlja 
nezavisno regulatorno tijelo koje izdaje dozvole, nadgleda rad elektronskih medija i ima 
ovlasti da sankcioniše emitere zbog govora mržnje, neprofesionalnog izvještavanja i 
drugih nepravilnosti. Paralelno s tim, Vijeće za štampu i online medije u BiH djeluje kao 
nezavisno samoregulatorno tijelo koje nadzire printane i online medije. Vijeće donosi 
Kodeks za štampu i online medije BiH, koji sadrži etička pravila za novinare, dok Komisija 
za žalbe razmatra prigovore na rad novinara i medijskih sadržaja. Ovaj višeslojni pristup 
omogućava institucionalnu i etičku regulaciju medijskog sektora, ali istovremeno stvara 
izazove u pogledu usklađenosti i primjene propisa na različitim nivoima vlasti. 

Nedavni zakonodavni razvoj  

Važan zakonodavni događaj je ponovno uvođenje krivične odgovornosti za klevetu u 
Republici Srpskoj, što je izazvalo zabrinutost u pogledu slobode medija i građanskih 
prava. Uprkos protivljenju novinara i civilnog društva, zakon je usvojen, a strahuje se da 
bi mogao poslužiti kao alat za gušenje neslaganja i obeshrabrivanje kritičkog 
izvještavanja [20]. Kancelarija Visokog predstavnika okarakterisala je ovaj zakon kao znak 
autoritarnih tendencija, naglašavajući njegov potencijal da uguši slobodu medija i utiša 
kritičke glasove [20]. 

Preporuke za unapređenje  

Izvještaj medijskih organizacija, koji je uslijedio nakon misije utvrđivanja činjenica u 
oktobru 2023. godine, naglasio je potrebu za sveobuhvatnim reformama s ciljem 
unapređenja slobode medija u BiH. Preporučeno je usklađivanje Zakona o slobodnom 
pristupu informacijama s međunarodnim standardima, ograničavanje izuzetaka i 
uspostavljanje jasnog testa javnog interesa [21]. Takođe se pozivaju nadležni organi da 
podstaknu proaktivno objavljivanje informacija i razviju nacionalni plan sigurnosti za 
novinare, uz poseban fokus na zaštitu medijskih radnika od napada i zastrašivanja [13]. 

Izazovi s kojima se novinari suočavaju 
Novinari u Bosni i Hercegovini suočavaju se s ozbiljnim izazovima, uključujući pravne 
rizike i prijetnje po ličnu sigurnost. Mnogi izvještavaju da se osjećaju ranjivo zbog 
nedostatka pravne zaštite i nekažnjivosti onih koji ih napadaju ili diskredituju [21][13]. 
Organizacije poput BH novinara su jasno iskazale svoju posvećenost borbi protiv 
nekažnjivosti i zalaganju za pravni okvir koji podržava, a ne sputava novinarsko 

https://ti-bih.org/pojam/zalba/
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istraživanje i izražavanje [22]. Sigurnost novinara smatra se ključnom za očuvanje 
demokratije i razvoj transparentnog dijaloga između javnosti i vlasti [21]. 

Sudski izazovi  

Pravosudni sistem u Bosni i Hercegovini (BiH) predstavlja ozbiljne izazove za novinare, 
obilježen kompleksnošću, fragmentacijom, političkim uplitanjem i nedostatkom zaštite 
slobode medija. Iako je nezavisnost pravosuđa formalno zagarantovana Ustavom, 
pokušaji političkih subjekata da naruše njegovu autonomiju izazivaju široku zabrinutost 
u pogledu njegove efikasnosti i integriteta [6][7]. 

Fragmentacija pravosudnog sistema  

Pravosuđe u Bosni i Hercegovini čine četiri pravosudna Sistema, u skladu sa 
administrativno-teritorijalnom organizacijom BiH. Radi se o pravosuđu na nivou države 
BiH, pravosuđu na nivou entiteta:  Republika Srpska (RS) i Federacije BiH (FBiH) i 
pravosuđe na nivou  Brčko distrikta (BD). Ova četiri sistema su povezana sa regulatornim, 
državnim tijelom koje se zove Visoko sudsko i tužilačko vijeće (VSTV). Ova fragmentacija 
otežava pravne postupke i doprinosi neefikasnosti, čime se usporava pravda za novinare 
suočene sa pravnim izazovima [6][7]. Postojanje više sudskih sistema ne samo da stvara 
zabunu, već olakšava političku manipulaciju, jer politički lideri često ignorišu ili 
osporavaju odluke Ustavnog suda i Evropskog suda za ljudska prava (ESLJP) [6][7]. 

Političko uplitanje i korupcija  

Političko uplitanje ostaje ključni problem, s brojnim slučajevima u kojima su sudije bile 
izložene pritiscima i zastrašivanju u vezi sa predmetima koji uključuju novinare [6][7]. 
Visoko sudsko i tužilačko vijeće BiH (VSTV), koje je nadležno za imenovanje sudija, 
opterećeno je aferama i široko percipirano kao korumpirano, što dodatno narušava 
nezavisnost pravosuđa [7]. Kao posljedica toga, garancije pravičnog postupka često se 
ne poštuju, a procesi su obilježeni kašnjenjima i neefikasnošću, što novinarima 
onemogućava pravično suđenje [7][16]. 

Krivični zakoni o kleveti 

Nedavne zakonodavne izmjene uvele su krivične sankcije za klevetu, što je izazvalo 
zabrinutost među novinarima i organizacijama civilnog društva. Ponovna kriminalizacija 
klevete doživljena je kao sredstvo za gušenje neslaganja i kritičkog izvještavanja [20][23]. 
Pravne radnje protiv novinara često rezultiraju dugotrajnim sudskim procesima koji 
iscrpljuju resurse i stvaraju efekat zastrašivanja, obeshrabrujući izvještavanje o 
osjetljivim temama [20][24][10]. Postojanje takvih zakona doprinosi atmosferi u kojoj su 
novinari izloženi prijetnjama, zastrašivanju i uznemiravanju, a pravosudni sistem se 
koristi kao alat za njihovo ušutkavanje [25][26]. 
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Sigurnosni izazovi  

Novinari u BiH osjećaju se nesigurno, često izloženi verbalnim i fizičkim prijetnjama, kao 
i napadima povezanim s njihovim radom [16][8]. Mnogi slučajevi nasilja nad novinarima 
ostaju nerazriješeni, a samo mali broj dovodi do podizanja optužnica [8]. Ovu atmosferu 
straha pogoršavaju neprijateljske izjave javnih zvaničnika, koje podrivaju povjerenje 
javnosti u medije i legitimizuju nasilje nad novinarima [8][27]. Nedostatak odgovarajuće 
pravne zaštite i percepcija neučinkovitosti institucija dodatno povećavaju rizike s kojima 
se novinari suočavaju [16][9]. 

Politički i društveni pritisci  

Novinari u BiH suočavaju se s ozbiljnim političkim i društvenim pritiscima koji otežavaju 
njihov rad u slobodnom i sigurnom okruženju. Iako je sloboda izražavanja zakonski 
zagarantovana, njena praktična primjena ozbiljno je narušena sve većim zakonodavnim i 
političkim pritiscima, kao i zastrašivanjem i uznemiravanjem [10][7]. Izvještaji ukazuju na 
porast izazova koji ugrožavaju slobodu medija i profesionalne standarde, uključujući 
učestale prijetnje i pritiske koji utiču na sigurnost i rad novinara [11][28]. 

Prijetnje i zastrašivanje  

Istraživačko novinarstvo posebno je ranjivo, često ugušeno političkim pritiscima i 
pokušajima cenzure. Političari i državni službenici često upućuju prijetnje novinarima, 
čime se stvara kultura straha koja obeshrabruje kritičko izvještavanje [11][4]. Zabilježen 
je zabrinjavajući porast napada zasnovanih na spolu, pri čemu mnoge novinarke primaju 
prijetnje smrću i trpe online uznemiravanje [11][4]. Prema podacima Udruženja BH 
novinari, 70% napada na novinare dolazi od strane političara i javnih funkcionera, a 
zabilježen je i porast političkog i institucionalnog nasilja nad novinarima od 40% u 
proteklom periodu [4][28]. 

Dodatni zakonodavni izazovi: Registar neprofitnih 
organizacija 
Jedan od značajnih dodatnih izazova slobodi udruživanja i radu organizacija civilnog 
društva u Republici Srpskoj predstavljao je Zakon o posebnom registru i javnosti rada 
neprofitnih organizacija („Službeni glasnik Republike Srpske“, broj 19/25), koji je u 
javnosti percipiran kao pokušaj kontrole i ograničavanja rada organizacija koje djeluju u 
javnom interesu. 
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Zakon je propisivao osnivanje posebnog registra neprofitnih organizacija koje, prema 
definiciji zakonodavca, “ostvaruju uticaj na društveno-političke procese” i predviđao 
dodatne obaveze izvještavanja, nadzora i javnog obilježavanja ovih organizacija. Brojne 
domaće i međunarodne organizacije izrazile su zabrinutost da takav zakon uvodi 
elemente stigmatizacije i diskriminacije prema organizacijama civilnog društva, te 
predstavlja mehanizam pritiska i suzbijanja kritičkih glasova. 

Ustavni sud Bosne i Hercegovine je, postupajući po zahtjevu za ocjenu ustavnosti, 
Odlukom broj U-6/25 utvrdio da je pomenuti zakon neustavan jer nije u skladu sa članom 
II/3.i) Ustava Bosne i Hercegovine i članom 11. Evropske konvencije za zaštitu ljudskih 
prava i osnovnih sloboda, koji garantuju slobodu mirnog okupljanja i udruživanja. 

Shodno tome, Ustavni sud je osporeni zakon stavio van snage ab initio, odnosno od 
samog početka, i odredio da prestaje da važi danom njegovog objavljivanja u „Službenom 
glasniku Republike Srpske“, broj 19/25. Ova odluka predstavlja važan pravni presedan u 
zaštiti prava civilnog društva u Bosni i Hercegovini, te dodatno potvrđuje potrebu za 
pažljivim i transparentnim zakonodavnim postupcima, koji su u skladu s međunarodnim 
standardima ljudskih prava. 

Zakonodavne mjere i odgovori 
Zakonodavno okruženje takođe predstavlja prijetnju slobodi medija. Predložene su 
visoke novčane kazne za novinare i medije proglašene krivim za „objavljivanje i 
prenošenje lažnih vijesti” ili „omalovažavanje javnih vlasti”, ali je nacrt zakona povučen 
uslijed javnog protivljenja [4][28]. Ipak, vladajuće političke stranke pokazuju tendenciju 
da manipulišu civilnim sektorom i medijskim prostorom kako bi ugušile kritičke glasove, 
uključujući osnivanje tzv. GONGO organizacija koje umanjuju uticaj nezavisnog civilnog 
društva [4][28]. 

Institucionalna pasivnost i aktivizam 
Kao odgovor na pritiske, novinari i aktivisti za ljudska prava organizovali su proteste 
zahtijevajući bolju zaštitu i osporavajući zakonodavne promjene koje doživljavaju kao 
pokušaj kontrole medija [29][8]. Osnivanje resursa poput linije za pomoć novinarima 
(Free Media Help Line) predstavlja pozitivan korak, ali sistemski problemi i dalje postoje, 
uključujući nedostatak koordiniranih institucionalnih odgovora na prijetnje i napade [8]. 
Potreba za sveobuhvatnim institucionalnim pristupom je očigledna, a aktuelni napori na 
uspostavljanju stalnih radnih grupa za sigurnost novinara pozdravljeni su od strane 
zagovaračkih organizacija [8]. 
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Reakcije novinarske zajednice 
Novinarska zajednica u Bosni i Hercegovini (BiH) bila je veoma glasna i angažovana u 
suočavanju s aktuelnim izazovima vezanim za slobodu medija, sigurnost novinara i 
ukupno pogoršanje medijskog okruženja. S obzirom na sve učestalije prijetnje, fizičke 
napade, pravne pritiske i kampanje diskreditacije, novinari i medijski radnici su 
prepoznali potrebu za koordinisanim djelovanjem, institucionalnim reformama i 
međusobnom solidarnošću. 

Udruženje BH novinari, kao ključna organizacija za zaštitu prava novinara, intenziviralo je 
svoje aktivnosti kroz edukacije, pravnu pomoć, javne kampanje, ali i međunarodnu 
saradnju. Njihova linija za pomoć novinarima (Free Media Help Line) zabilježila je 
rekordan broj prijava prijetnji i incidenata u posljednje dvije godine, što dodatno potvrđuje 
trend pogoršanja bezbjednosne situacije u sektoru. 

Pored institucionalnog djelovanja, novinari i urednici širom BiH pokrenuli su i brojne javne 
inicijative, uključujući potpisivanje peticija, organizaciju protesta, zajedničke izjave 
redakcija i učešće u javnim raspravama o zakonima koji se odnose na medije. U više 
navrata su izražavali solidarnost sa kolegama koji su bili izloženi napadima, posebno u 
slučajevima gdje su reakcije nadležnih izostale ili bile politički motivisane. 

Takođe je uspostavljena saradnja s organizacijama civilnog društva koje se bave ljudskim 
pravima, rodnom ravnopravnošću i zaštitom manjinskih grupa, budući da novinari i 
novinarke sve češće postaju mete ne samo zbog svog profesionalnog rada, već i zbog 
ličnih obilježja, kao što su spol, etnička pripadnost ili politički stavovi. 

Osim unutar BiH, novinarske asocijacije su se obratile međunarodnim organizacijama, 
uključujući OSCE, Evropsku federaciju novinara (EFJ), Reportere bez granica (RSF) i 
delegaciju Evropske unije u BiH, zahtijevajući odlučniji međunarodni odgovor na 
zakonske inicijative koje guše slobodu medija. Poseban fokus stavljen je na zakonodavne 
prijedloge koji kriminalizuju klevetu, a koje je novinarska zajednica proglasila direktnim 
napadom na osnovne demokratske vrijednosti. 

Uprkos sve težim uslovima rada, novinarska zajednica u BiH ostaje posvećena borbi za 
profesionalne standarde, nezavisno izvještavanje i zaštitu javnog interesa, jasno 
pokazujući da neće dozvoliti da pritisci, prijetnje i institucionalna pasivnost ugase 
slobodan glas medija. 

Inicijative za zaštitu i podrška 
Kao odgovor na sve veće prijetnje novinarima, linija za pomoć novinarima – Free Media 
Help Line, koju je uspostavilo Udruženje BH novinari, pokazala se efikasnom u pružanju 
hitne pomoći medijskim radnicima u nevolji [8]. Pored toga, uspostavljanje kontakt 
tačaka unutar policijskih i tužilačkih institucija ocijenjeno je kao pozitivan korak koji 
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omogućava brži i lakši pristup institucionalnim mehanizmima zaštite za novinare 
suočene s prijetnjama, zastrašivanjem i nasiljem [27]. 

Ipak, i dalje postoji ozbiljan nedostatak sistematskog i koordinisanog institucionalnog 
praćenja prijavljenih slučajeva, što ukazuje na potrebu za integrisanim i odgovornim 
odgovorom institucija, kako bi se osigurala sveobuhvatna i održiva zaštita novinara i 
medijskih radnika [8][27]. 

Pored domaćih inicijativa, Bosna i Hercegovina je uključena i u međunarodne 
mehanizme zaštite medijskih sloboda, uključujući UNESCO-ovu Global Media Defence 
Fund (GMDF) inicijativu, koja pruža podršku projektima usmjerenim na unapređenje 
pravne pomoći i sigurnosti novinara u svijetu, uključujući i u BiH. Ova inicijativa ima za cilj 
jačanje kapaciteta lokalnih organizacija za pružanje pravne pomoći, zastupanja i 
odgovora na napade na slobodu izražavanja. 

U tom kontekstu, organizacija Vaša prava BiH je uz podršku GMDF-a pokrenula online 
platformu https://medijska-prava.vasaprava.org, kao jedinstven digitalni alat za 
prijavljivanje kršenja prava novinara, dokumentovanje slučajeva i pružanje pravne 
pomoći. Platforma omogućava i anonimno prijavljivanje incidenata, pristup 
informacijama o dostupnim pravnim mehanizmima zaštite, kao i direktan kontakt sa 
pravnim savjetnicima. Ova inicijativa ima za cilj smanjenje nekažnjivosti, poboljšanje 
pristupa pravdi i jačanje otpornosti medijske zajednice u BiH. 

Sve ove inicijative , i domaće i međunarodne , ukazuju na rastuću svijest o ozbiljnosti 
prijetnji s kojima se suočavaju novinari, te potrebu za snažnijim mehanizmima zaštite, 
podrške i institucionalne odgovornosti. 

Zagovaranje i zakonodavna pitanja 
Medijska zajednica u Bosni i Hercegovini reagovala je odlučno i organizovano protiv 
zakonskih prijedloga koji prijete da suze prostor za djelovanje civilnog društva i da 
dodatno oslabe nezavisno i odgovorno novinarstvo. Posebnu zabrinutost izazvali su 
nacrti zakona koji kriminalizuju klevetu, uvode visoke kazne za „širenje lažnih vijesti“ i 
predviđaju registarsku kontrolu nad neprofitnim organizacijama koje se bave „društveno-
političkim pitanjima“ [12]. 

Zajedničke izjave redakcija, organizovani protesti, kampanje na društvenim mrežama i 
javni apeli prema domaćim i međunarodnim akterima svjedoče o spremnosti novinara 
da se suprotstave zakonodavnim inicijativama koje potkopavaju temeljne demokratske 
slobode. Uvođenje zakona o kriminalizaciji klevete izazvalo je snažnu reakciju 
profesionalne zajednice i organizacija civilnog društva, koje su ukazale da takvi propisi, 
osim što krše međunarodno priznato pravo na slobodu izražavanja, lako mogu postati 
sredstvo represije nad nezavisnim glasovima, uključujući novinare, branitelje ljudskih 
prava, aktiviste i zviždače [20][30][31]. 

https://medijska-prava.vasaprava.org/
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Posebno su zabrinjavajuće bile formulacije u zakonskim nacrtima koje su otvoreno 
neprecizne i omogućavaju široko tumačenje, što dodatno povećava rizik od zloupotrebe 
u političke svrhe. Medijske i civilne organizacije naglasile su da se ovim pristupom stvara 
klima autocenzure, u kojoj novinari odustaju od istraživačkih tema ili objavljivanja 
informacija od javnog značaja iz straha od tužbi, sankcija i javnog linča. 

Istaknute javne ličnosti, uključujući šefa Delegacije Evropske unije u BiH Johanna 
Sattlera, otvoreno su upozorile da se u zemlji stvara neprijateljsko okruženje za slobodu 
medija, koje se dodatno pogoršava politički motivisanim napadima na novinare, javnim 
diskreditacijama i pasivnošću institucija [12]. 

Pored protivljenja zakonodavnim prijedlozima, novinarska i civilno društvo insistira na 
pozitivnim zakonodavnim reformama, uključujući izmjene Zakona o slobodi pristupa 
informacijama, jačanje nadležnosti regulatornih tijela, uvođenje garancija za 
bezbjednost novinara i nezavisnost javnih servisa. U tom smislu, zagovaranje je 
usmjereno ne samo na zaustavljanje regresivnih zakona, već i na afirmaciju politika koje 
osiguravaju transparentnost, odgovornost vlasti i slobodu izražavanja kao temeljne 
demokratske vrijednosti. 

Poziv na međunarodnu podršku 
Novinari, urednici, medijski radnici i predstavnici organizacija civilnog društva u Bosni i 
Hercegovini jednoglasno ističu da međunarodna zajednica mora slobodu medija i 
sigurnost novinara postaviti kao neodvojiv i prioritetan dio procesa evropskih integracija 
Bosne i Hercegovine. U više navrata su upozoravali da se, u političkim pregovorima i 
diplomatskim inicijativama, sloboda izražavanja i zaštita medija često stavljaju u drugi 
plan u odnosu na kratkoročne ciljeve političke stabilnosti i kompromisa, čime se šalje 
opasan signal da su napadi na novinare i sužavanje prostora za slobodu govora prihvatljivi 
kao "kolateralna šteta" političkih dogovora [27][14]. 

Zabrinutost je dodatno pojačana izostankom jasne i koordinisane reakcije međunarodnih 
aktera na alarmantne zakonodavne trendove, poput ponovne kriminalizacije klevete i 
pokušaja uspostavljanja registara za nevladine organizacije koje vlasti proglašavaju 
politički aktivnim. Ovakve mjere, koje direktno ugrožavaju osnovna prava i slobode, ne 
nailaze uvijek na adekvatnu diplomatsku reakciju, čime se otvara prostor za njihovu 
normalizaciju i institucionalizaciju. 

Zato novinarske organizacije i nevladin sektor sve glasnije upućuju kolektivni apel 
međunarodnim partnerima, posebno Delegaciji Evropske unije u BiH, Misiji OSCE-a, 
Uredu visokog predstavnika i predstavnicima država članica EU, da zauzmu 
nedvosmislen stav u zaštiti medijskih sloboda, te da uslove napredak BiH ka članstvu 
mjerljivim pokazateljima u pogledu sigurnosti novinara, pravne zaštite slobode 
izražavanja i nezavisnosti medija. 
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U tom smislu, međunarodna podrška ne bi trebala biti ograničena na deklarativnu 
zabrinutost, već bi trebala uključivati i konkretne političke, finansijske i tehničke mjere: 
pružanje podrške mehanizmima pravne pomoći, monitoring napada na novinare, 
podršku nezavisnim regulatornim tijelima i sankcionisanje institucija koje aktivno 
učestvuju u gušenju slobode medija. Samo uz aktivno uključivanje međunarodne 
zajednice moguće je spriječiti dalje urušavanje medijskog sistema i očuvati ključnu ulogu 
slobodnog novinarstva u demokratskom društvu. 

Posvećenost kvalitetnom novinarstvu 
Uprkos brojnim i rastućim izazovima – uključujući političke pritiske, prijetnje, ekonomske 
nestabilnosti, pravnu nesigurnost i pokušaje institucionalnog gušenja slobode 
izražavanja – novinari u Bosni i Hercegovini ostaju duboko posvećeni proizvodnji 
profesionalnog, tačnog i društveno odgovornog novinarstva. Bez obzira na često 
neprijateljsko okruženje, oni svakodnevno izvještavaju o korupciji, zloupotrebama moći, 
pitanjima javnog interesa i kršenju ljudskih prava, često po cijenu lične sigurnosti i 
egzistencije. 

Novinarska zajednica u BiH sve više prepoznaje potrebu za međusobnom solidarnošću, 
umrežavanjem i zajedničkim nastupom, kako bi se zaštitile osnovne profesionalne i 
etičke vrijednosti. Posebno je važna saradnja između novinara iz različitih dijelova zemlje, 
koji uprkos političkim i etničkim podjelama pokazuju spremnost da djeluju zajedno u 
borbi za očuvanje prostora slobodne javne riječi. 

U tom procesu ključnu ulogu igra i međunarodna podrška, koju novinari sve češće traže i 
koriste kako bi osnažili svoje kapacitete, osigurali pravnu pomoć, unaprijedili sigurnosne 
mehanizme i dobili platformu za širenje svojih priča izvan granica BiH. Organizacije poput 
OSCE-a, UNESCO-a, EFJ-a i drugih, zajedno s lokalnim akterima, odigrale su važnu ulogu 
u pružanju stručne, tehničke i finansijske pomoći. 

Zajednički napori ,  kako lokalni tako i međunarodni, svjedoče o otpornosti, 
profesionalnom integritetu i odlučnosti novinara u BiH da ne odustanu od svoje uloge 
čuvara javnog interesa. U tom smislu, kvalitetno novinarstvo ostaje jedan od posljednjih 
stubova demokratskog društva u Bosni i Hercegovini, i njegovo očuvanje mora biti 
prioritet svih koji se zalažu za vladavinu prava, transparentnost i odgovornu vlast. 

Međunarodna zapažanja i izvještaji 
U oktobru 2023. godine, partnerske organizacije inicijative Media Freedom Rapid 
Response (MFRR) sprovele su međunarodnu misiju za utvrđivanje činjenica u vezi sa 
slobodom medija u Bosni i Hercegovini. Misija je potvrdila izazovno okruženje u kojem 
novinari rade, posebno ističući pogoršanje situacije u Republici Srpskoj (RS), gdje 
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predsjednik Milorad Dodik sve više ograničava rad nezavisnih medija i podstiče 
neprijateljsku atmosferu prema kritičkom novinarstvu [28][8]. 

Delegaciju MFRR činili su predstavnici organizacija: ARTICLE 19 Europe, Evropska 
federacija novinara (EFJ), Free Press Unlimited (FPU), Međunarodni institut za štampu 
(IPI), Osservatorio Balcani Caucaso Transeuropa (OBCT) i Organizacija za medije 
jugoistočne Evrope (SEEMO). Tokom misije sastali su se s brojnim akterima kako bi 
razgovarali o ključnim problemima u vezi sa slobodom medija [32]. 

Izvještaj misije identifikovao je tri ključna područja zabrinutosti: zakonodavne inicijative, 
sigurnost novinara i stanje javnog RTV servisa, uz preporuke upućene i državnim i 
entitetskim vlastima, kao i međunarodnim organizacijama [13]. 

Posebno je istaknuta zabrinutost u vezi sa nacrtom propisa u Kantonu Sarajevo kojim se 
predviđa sankcionisanje za širenje „lažnih vijesti“. Ova potencijalna regulativa dodatno 
ugrožava slobodu medija u kontekstu finansijski opterećenog javnog RTV sistema 
[32][33]. 

Šira zabrinutost za ljudska prava dokumentovana je i u izvještajima, poput World Report 
2023 organizacije Human Rights Watch, koji ističe neuspjeh vlasti u rješavanju problema 
ograničavanja slobode medija i nekažnjivosti za napade na novinare [34]. Ova situacija 
dodatno potvrđuje potrebu za stalnim međunarodnim nadzorom i zagovaranjem u cilju 
zaštite temeljnog prava na slobodu izražavanja u Bosni i Hercegovini [12][13]. 
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Legal and Judicial Challenges Facing Journalists and 
Media Workers in Bosnia and Herzegovina – Abridged 
Report  
 

Summary 

 
Journalists and media workers in Bosnia and Herzegovina (BiH) face increasing legal, 
political, and institutional challenges that severely affect their safety, freedom of 
expression, and professional integrity. These issues are deeply rooted in the post-war 
political and legal fragmentation of the country and have intensified with recent legal 
reforms, particularly in Republika Srpska (RS), where criminal defamation was 
reintroduced in July 2023. This measure has been widely criticized as a tool for political 
control and suppression of dissent. 

According to the 2025 World Press Freedom Index published by Reporters Without 
Borders (RSF), Bosnia and Herzegovina ranks 86th globally, a decline from 81st in 2024 
and 64th in 2023, indicating a steady erosion of press freedom and institutional 
guarantees for media independence. 

Legal Framework 

 
The right to freedom of expression in BiH is guaranteed by the Constitution and supported 
by key international instruments: 

Universal Declaration of Human Rights (UDHR) – Article 19 

International Covenant on Civil and Political Rights (ICCPR) – Article 19 

European Convention on Human Rights (ECHR) – Article 10 

Aarhus Convention – on access to environmental information and participation in public 
decision-making. 

At the national level, the Law on Communications of Bosnia and Herzegovina regulates 
the electronic media through the Communications Regulatory Agency (CRA/RAK), while 
the Law on Free Access to Information (FOIA) governs transparency in public institutions. 
However, implementation varies significantly across entities and the Brčko District, 
where no comprehensive FOIA law has been enacted. 

The Press Council in BiH, a self-regulatory body, oversees print and online media and 
implements the Press and Online Media Code. Complaints are reviewed by its 
Complaints Commission. 
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Key Legal and Institutional Challenges 

 
Re-criminalization of Defamation in Republika Srpska (RS) 

The National Assembly of Republika Srpska amended the Criminal Code to reintroduce 
defamation as a criminal offense. Despite public opposition, including protests and 
statements by civil society and journalists, the law was adopted and allows for heavy 
fines and potential jail time. Critics, including the Office of the High Representative (OHR) 
and European Union (EU) officials, argue this move restricts freedom of expression and 
promotes self-censorship. 

Judicial Fragmentation and Political Interference 

The judicial system in BiH consists of four separate branches: 

State-level judiciary 

Federation of BiH judiciary 

Republika Srpska judiciary 

Brčko District judiciary 

All are linked to the High Judicial and Prosecutorial Council of Bosnia and Herzegovina 
(HJPC/VSTV BiH). Fragmentation, political interference, and corruption undermine the 
system’s effectiveness. Journalists frequently face long legal processes, inconsistent 
decisions, and impunity for those who attack or intimidate them. 

Security and Threats 

 
Journalists—especially investigative reporters and women—face frequent harassment, 
threats, and violence. According to the BH Journalists Association (Udruženje BH 
novinari), 70% of attacks are linked to politicians or public officials. The rate of politically 
motivated violence increased by 40% in recent years. 

Problematic Legislation on Civil Society in RS 

 
The Law on Special Register and Transparency of Non-Profit Organizations passed in RS 
was deemed unconstitutional by the Constitutional Court of Bosnia and Herzegovina for 
violating freedom of association under Article 11 of the ECHR. This law was criticized for 
targeting civil society groups critical of the government. 
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Response and Resistance 

 
BH Journalists operate the Free Media Help Line, a legal aid and reporting platform that 
has recorded a rise in threats and violations. 

In partnership with the UNESCO Global Media Defence Fund (GMDF), the NGO Vaša 
prava BiH launched medijska-prava.vasaprava.org, an online platform offering legal 
assistance, case tracking, and anonymous reporting of rights violations. 

Journalists have mobilized across BiH through petitions, coordinated editorials, protests, 
and appeals to international organizations such as the OSCE, European Federation of 
Journalists (EFJ), and Reporters Without Borders (RSF). 

International Concerns 

 
A 2023 fact-finding mission by the Media Freedom Rapid Response (MFRR) coalition—
including ARTICLE 19 Europe, EFJ, Free Press Unlimited (FPU), International Press 
Institute (IPI), SEEMO, and Osservatorio Balcani e Caucaso Transeuropa (OBCT)—
confirmed increasing repression in RS and identified three core concerns: 

• Authoritarian legislative initiatives 
• Threats and insecurity faced by journalists 
• Deteriorating conditions of the public broadcasting service 

International actors such as Johann Sattler, Head of the EU Delegation to BiH, have 
repeatedly stressed that press freedom must be central to BiH’s European integration 
process. However, local journalists express concern that the international community 
too often prioritizes political stability over fundamental rights. 

Conclusion 

 
Journalists in BiH remain resilient in the face of increasing legal pressure, institutional 
apathy, and physical threats. Their commitment to quality journalism and public interest 
reporting is vital for the country’s democratic development. However, urgent legal 
reforms, institutional accountability, and strong international support are needed to 
ensure that media freedom in Bosnia and Herzegovina not only survives but thrives. 



Ključni razlozi
za zabrinutost
Suočavanje novinara u
BiH s pravnim
izazovima:

Pravni okvir za klevetu i njegove posljedice
Novinari se izlažu ozbiljnim kaznama zbog zakona o kleveti,
što utiče na njihovu slobodu izvještavanja.

Briga zbog povrede privatnosti
Važno je uspostaviti ravnotežu između prava na privatnost i
prava javnosti na informisanost.

Granice slobode govora
Cenzorske prakse narušavaju slobodu govora i ugrožavaju
profesionalni integritet novinara u Bosni i Hercegovini

www.medijska-prava.vasaprava.org/

Vaša prava BiH
Safeta Hadžića 66a

Sarajevo, BiH
tel/fax. 00 387 33 789 105


